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Ausztriában, változatosság okáért, 
államcsínyre készülnék. Nem keresik, az 
igaz, de ki sem térnek előle. Még pedig 
a kővetkező lépcsőfokokon át jutnának 
hozzá.

Elsőbb is : holnapra jelezik az uj 
nyelvrendeleteket, amelyeknek ma még 
csak a formája bizonyos ; megint csak 
rendelet, megint nem törvény, vagyis 
újabb alkotmánysértés és újabb törvény­
telenség. A tartalmáról csak annyit tudni, 
hogy külön intézkedik Morváról s külön 
Csehországról — s annyit sejthetni, 
hogy visszaad egymást a németeknek s 
visszavesz egyetmást a esetiektől. Már 
most e hónap vége felé összeül a Reich' 
sratli, s vagy belenyugszik az újabb al­
kotmánysértésbe vagy nem nyugszik 
bele; vagy megelégszik az uj rendele 
lekkel, vagy obstruál ellenük.

Ha nem obstruál, vagyis ha mun­
kára hajlandó, elébe terjesztik a kiegye­
zési javaslatokat. Ehhez persze el kell 
ejteni a junktimet, vagyis külön kell vá­
lasztani a kvóta dolgát a vám- és ke­
reskedelmi szerződés és a bankegyezmény 
dolgától. Ez ugyan ellenkezik mind az 
osztrák, mind a magyar kormány eddigi 
álláspontjával, de formulát már találtak 
ríja. A fejedelmi döntés erre a most 
folyó esztendőre már megállapította a

A „MIIEM“ IÁ m ű t.

BORONGÁS.
A »D e b r e c z e u. eredeti tárcsája. 

Borús felhőiül 
kiokáig nézek,
Hogy jöttek, mennek 

Nagy szomorún.
Szemem hiába 
Keres sugár! a 
Halovány, szürke,

Téli borun.

Kitűnt a sugár,
Kelhök mögötti jár 
A nap és mind a 

Uerü s a fény.
Borús sötétség,
Banat és kétség 
Maradt nekünk csak 

A lét telén.

Csügged a lelkünk,
S fejőn merengünk 
Mély Itáliaiunkkal,

A inig havaz.
Bus lél uralmán 
Csak egy kis halvány 
Reménység biztat :

Lesz még tavasz I

kvótát, erről tehát egyelőre nem kell 
tárgyalni. A fö az, hogy a Rcichsralhból 
kikerüljön a delegáczió, a kvótabizottság, 
s letárgyalta* anak benne a kiegyezési 
javaslatok. A kvóta jöhet utólagosan is.

Ez az opt misták programmja — do 
hátha ez nem válik be. Hátha a nyelv- 
rendeleteknek maga a rendeleti formája 
is elegendő arra, hogy a Reichsrath 
ellene szegüljön a kormánynak ? Vagy 
túl a formán : hátha a nyelvrendeletek 
tartalma elkeseríti vagy a németeket 
vagy a cseheket, ami megint obslruk- 
cziót jelent s ezzel a Reichsrath haszna­
vehetetlenségét, Vagy ha, még ezen is 
túl, a Reishsralh ragaszkodnék a junk- 
timhoz, s nem megy bele a kiegyezési 
javaslatok tárgyalásába, mig nem biztos 
benne, hogy e szerződésekben foglalt 
esetleges eredményekért magasabb kvóta 
kárpótolja Ausztriát ? S bálba a kvota- 
bizottságot sem fogja megválasztani ? S 
hátha Magyarországnak is volnának va­
lamelyes kifogásai ha tán nem is a 
Junktim elejtése, de ennek az egész tár­
gyalási szemfény vesz1 ésnek fölöttébb al 
kotmánytalan, tehát a 67. Xll-be erősen 
beleütköző módja ellen ?

Egyszóval a Reichsrath csődöt 
mondhat ma, holnap, vagy holnapután 
— mindennap találhat rá okot eleget. 
Nos hát : ekkor következnék az állam­
csíny. A kormány föloszlatná a Reich- 
sráthot, s a hírhedt 14 §, alapján ren­

deleti utón e'törölné vagy fölfüggesztené 
a mai választási törvényt. Ez a törvény 
a hetvenes évek elejéről való, pár év 
előtt módosult s közvetellen választás 
rendszerén alapszik. Ha megdől, föléled 
a régi alkotmány, vagyis a Schmering 
1861. februáriust pátense, mely szerint 
a Reichsrath közvetetten kapja a kép­
viselőit, a tartornánygyülések utján.

Hogy ebben a tervben hányféle 
hamisság, escamotage, törvénysértés és 
alkotmánytalanság foglaltatik, azt nehéz 
egy lélekzetre elmondani. Nem szólva 
másról: a 14. §. csak három hónapra 
adja meg a kormánynak a rendeleti jo­
got s amit ez idő alatt rendelt, vagy 
cselekedett, továbbra csak úgy érvényes, 
ha a Reichsrath utólag hozzájárult. 
Vagyis a mai választási törvény elveté­
sét és a februáriusi pátens megújítását 
előbb ennek a Reichsrathnak kéne tu­
domásul vennie s ennek a fajta Reichs- 
rathnak kell öngyilkosságot elkövetnie, 
hogy a másik fajta összeülhessen. Az 
sem igaz, hogy a mai válaszidői tör­
vény eltörlésével föléled a régi alkot­
mány — nem, ha a mait eltörlik, akkor 
egyáltalában nincs alkotmány, s részben 
a februáriusi pátenset egyszerűen újra 
ráoktrojálják Ausztriára. Most az ilyen 
oktrojálásnak alkotmányjogi fölfogás sze­
rint lehet helye akkor, mikor valamely 
abszolút birodalomnak alkotmányt ad­
nak. De alkotmányos birodalomra uj al-

De minekünk e 
Halvány kicsinyke 
Remény a sorstól 

Mi szép. mi nagy !
Zúgjon viharja,
Sújtson haragja 
Nem csüggedünk, ha 

Remélni hagy.
Krüzselyi Erzsiké.

A szépirodalom fagyöngyei.
— A -Magyar Kritikádból. —

Ne lesték a czimen megütközni! Mórt 
bizony a szépirodalomnak is megvannak a 
maga kártékony, élődi teremtményei, mint 
némely sorvadozó fának. Ezek a kártékony 
teremtmények rátelepednek szépen, megdöb­
bentő gyorsasággal csenevé«zelő szépirodal­
munkra, azon táplálkoznak, elszijják az élet­
erőt abbé1, megakadályozván, hogy egészséges 
értékes gyümölcsöt teremhessen • igazán 
tápláló, ízletes lelkialedelt nyújthasson azok­
nak, akik ma még itt-olt éheznek rá. Eteknek 

teremtményeknek nincsen semmi képzel­
hető, szerves összeköttetésük a komolyabb 
értelemben ven szépirodalommal, csak élődnek 
rajta, mint teljesen idegen, nagy mértekben 
kártékony, htszonlalau lények. Akarc«ait a 
fagyöngy a szerencsétlen fákon !

Értjük pedig az említett kártékony 
teremtmények alatt azokat a folyvást sz,po­

rodé kisebb-nagyobb részvénytársaságokat, 
magánkiadókat és szerkesztőket, akik holmi 
tizenbarmadrangu, képes és keptelen apókkal 
üzérkednék a nagv közönség jámbor jóhi-ze- 
tnüségen. Tessék csak a szives olvasónak egy 
kis figyelemmel végig tekinteni úgynevezett 
szépirodalmi heti lapjainkon s nyomban meg 
fog győződni, hogy azok közül alig kettő- 
bárom all az irodalom olyas színvonalán, 
me y a komolyabb olvasó igényeinek megfelel. 
A többi lapot, korántsem a nemesebb törek­
vés, a nemzet szellemi érdekeit híven szol­
gálni óhajtó készség vagy a követelő társa­
dalmi szükség hozta létre, hanem egyszetiieu 
a megfelelő tőke nélkül való szerencsepróbá­
lás, a lehető Icgridegebb és önzőbb üzérkedést 
vágy, mely a fejletlenebb közönség csekély 
Ízlésében és tájékozatlanságában bőven 
amatozó, hiládstos talajra számított. E/.eku k 

a lapoknak az alapításánál a nemes alapítók 
hihetetlenül szamitauak. Felszámítják, hogy 
ennyibe meg ennyibe fog kerülni n nyomda- 
költség, aztau a papiros, meg a szerkesztő- 
helyiség és a szerkesztőségben alkalmazott 
egy két nyomorultul fizetett, többe-kuvusbé 
Írástudó ember. Mindezek a szdkstges dolgok 
kitesznek valamely összeget, melyhez még 
hozzájárul valamelyik jobb nevű iro puszta 
nevének az ára csupán azért, bogy a 
színes czimlapon szerkesztőnek mégis vala­
mely elfogadható ember legyen megemlítve. 
Ezzel aztán tökéletesen kész a költségvetés.j 

Hogyan ? Hát a tartalomra (am
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fdiloiog kc.iene, hogy l-gyen) semmit sun szá­
mítanak ? Na még csak az volna hatra ! Hát 
Iliiért vau jo Magyarországon negyvenezer 
vers- es prózairó, kik közül harminczkilencz- 
«zer k ilcticzszuz ülvén örömest áldoz dijtaia- 
nul a múzsának, csakhogy az áldozo neve 
nyomtatásban valahol napvilágot lásson ? így 
esik meg aztán, hogy ezek a jó I >pok hétről- 
hé're, a komoly irodalomban sohasem hallott, 
elk pzelhctetlen obskúrus nevekkel töltve jelen­
ne;. meg.

A versek alatt pl, sűrűn találkozunk a 
Kelek Ferdinand, Csorvás Kelemen, Viola 
tlyözö, Kalapos Erzsébet, Harcsás Jolánk: 
stb, stb. fényes neveivel , míg a novellákat 
•s regényeket Talpas Tihamér, Druhora Mik­
sa, Kéményseprő Tilda, Kuctora Leontin s 
inasok szolgáltatják. Természetes, hogy t e 1- 
j e n d i j t a 1 a n u I és nagy hálával a szer­
kesztő ur iránt, mely hálának a lapra való 
zkifizetéssel és idegen előfizetők toborzásával 
adnak az illetők kedvesen fogadott, gyöngéd 
kifejezést.

Íme, ilyenszerü nevekkel vannak tele 
állandóan az érintett újságok, melyek azonban 
mindamellett sem átallják hazug reklrimhirde- 
teseikhcn világgá kürtölni, hogy a legkiválóbb 
magyar irók a munkatársai.

És az alantas Ízlésű, rövidlátó és hiszé­
keny közönség esz téridőről-esztendőre pompá­
sán felül ezeknek a szembeszökő bolonditá- 
soknak $ hozzájárul filléreivel az áldatlan 
vállalatok felvirágzásához, Nem veszi észre 
hogy a költészet illatos virágai helyett állan­
dóan értéktelen giz-gaz szemetet kap. Nem 
v»»zi rszre, hogy silány lapjából egy olyan 
különleges, önképzőkör! irodalommal ismer­

kedik m g, melynek a komoly számba menő 
magyar irodalomhoz nincsen semmi köze. — 
Nem tűnik fel neki, hogy az ő balgatagul be- 
czi'zgetett lapja olyan emberek együgyüségei- 
vel trak tálja szüntelen, kiktől a könyvkeres­
kedések kirakataiban soha ás sehol sem ta­
lálni egyetlen munkál. A jó kiadok és szer­
kesztők pedig ezenközben zsebre vágják a 
pénzt és boldogan a markukba kaczagnak.

Ámde valaki most azt kérdezheti tőlünk, 
hogy mindezekkel mi haja van hat a »Ma­
gyar Kritikainak ? Erre is felelünk. Szót 
emeünk azért, mert az említett üzérkedések 
visszaéléseiben tetemes kárát látjuk a felülte- 
te:t közönségnek és irodalomnak egyaránt. — 
Szót emelünk azért, mert nem nézhetjük né­
mán, hogy az irodalommal — az irodalom 
kárára — olyan üzérkedő vállalatuk sefiel- 
jenok melyek a szép rodalom magasztos hi­
vatásáról semmit sem tudi ak és nem akarnak 
tudni.

Mórt kétségtelen tény az, hogy ezek a 
potya sületlenségekkel to l tömött lapok igen 
sok tehetségtelen, de k ülöm ben jóra való be­
csületes in unkatársat tesznek sze- 
nlncsétlenné az égési életre . Elvonják az 
illetőket a tehetségeiknek inkább megfelelő 
másféle munkától, megtöltik fejüket az irói 
dicsőség hiú álmaival, melyeket az élet so­
hasem fog szegényeknek valóra váltani. Azon 
kívül mélyen alásülyesztik, valósággal megmé­
telyezik a lepre ment közönség ízlését s nagy 
mértékben elvonják figyelmét a komoly pár­
tolásra méltó szépirodalomról, a melynek 
erdetnes munkásáról é.s termékeiről szánalmas 
lapjok révén is alig vehetnek valami tu- 
domást.

Hátha még azt veszszü k, hogy a szépiro­
dalmi sajtóirodalom egészéges fejlődésének va- 
ó-u;us kerékkötői ezek a szóban forgo tar­
talmatlan, mihaszna újságok ! Miattuk van, 
hogy az a pár, több gonddal, ambiczióval 
szerkesztett becses hetilapunk som tud zöld 
ágra vergődni. Igazában azok is csak tengőd­
nek a rószvet ens.ig miatt. Mert a jóhiszemű 
közönség végre is erősen megoszlik 
a semmit érő, üres és a jó lapok közt. nny- 
nyira megoszlik hogy szóra erdemes jőve- 
d íme valójában csak azoknak a silány cipók­
nak van, melyekben az értéktelen tartalom a 
kiadóknak egy krajczirba sem kerül.

És végezetül szót emelünk az említett 
lapok ellen azért, mert sáfarkodásaikban sú­
lyos megkárosítását látjuk mindazoknak az 
codeines Íróknak, kiknél a tollforgalas nem 
csupán mulatság, hanem jövedelemforrása |s 
a megélhetésnek. Ezek az önérzetes és becsü­
letes munkáik után élni akaró írók élieo 
veszthetnének azoktól a potyára szerkesztett, 
jeles újságoktól, ha szükségükben a napila­
pok tárczáihnz nem menekülhetnének. Mert 
az a pír fizető hetilap csak nem adhat ke­
nyeret 30—-1-0 Írónak egyszerre ! Bizony bj- 
zony nemcsak az alföldön, de az iróviiágban 
is érthető volna mai napság a szoczialiimus, 
mivelhogy a szépirodalom mezejen is r,,ssz 
kezekben vannak a latifundiumok !

Ideje volna már, hogy a szóba hozott 
lapok változtassák meg valahára a szerkesz­
tésben a politikájukat, vagy pedig a felfiltetett 
közönség nyissa fel egy kissé jobban * 
szemét. -b
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kotmányt oktrojálni — ez tisztára ab- 
ssolutizmas.

De tegyük föl, hogy magába az el­
járásba az osztrák népek belenyugod­
nának — megnyugtatnák-e őket az igy 
keletkező uj állapotok ? A kormány 
czélja világos: az a Reichsralh, a mely 
a tartomány gyűlésekből, vagyis, preczi- 
zebben : a tartománygyülések töbkségei- 
ből alakulna össze, semmiesetre sem 
volna olyan, mint a mai Reichsra h. Ne 
feledjük, hogy ezek a Landlagok minden 
izükben reakeziós alakulatok. Kivéve a 
kis K raj na és Karintia legújabb keletű 
kísérleteit a választási jog kiterjesztése 
iránt: ezek a gyűlések még azon mód 
a régi, teljesen feudális szervezetű tes­
tületek, mint az özönvíz előtt. Ha a ina 
még érvényes birodalmi választói tör­
vény megalkotói azt hitték, hogy ennek 
alapján a németek s a liberálisok csak 
ón.tyilkossággal veszíthetik el az ural­
mukat : a közvetett választási eljárásnál 
nmes szükség erre az operáczióra. A 
Landlagok többségeiben túlnyomóan a 
szlávok uralkodnak és szinte kivétel 
nélkül a klerikálisok, maguknak a tisz­
tán német tartományi gyűléseknek több­
ségében tisztán a nagybirtok és a de­
magógia terpeszkedik — egyszóval, ebbe 
az uj Reichsi'atliha túlnyomóan szlávok 
kerülnének bele, a németbőf csak a 
nagybirtokosa s a klerikálisa.

Ezekkel már nem lehet paktilni 
—• legalább igy remélik Thunék és Lob- 
kovitzék, Ausztriának igazi urai, akiknek 
kezében csak eszköz a parvenüségében 
szánalmas Freiherr Gautsch von Fran­
kenthun.

(laulsch urat elvégre értjük. Egy­
szerűen a Bachok y a Schmerlingek faj­
tája folytatódik benne ; a birodalmi ha- 
uaknecht, a ki addig dob ki másokat,

inig végre őt magát is kidobják. De a 
Thunokat s a Labkovitzokat igazán nem 
értjük. Ok nem szorultak sem stréber- 
ségre, sem kegyhajhászásra; s ha egye- 
bünnen nem, hát az apáik naplóiból 
megtanulhatták volna, hogy az alkot­
mány nem szabadjegy, a mit vissza is 
lehet vonni s a nemzetek nem bábok, 
nagy urak mu'atságára valók.

Az osztrák németek lehetnek pipo- 
gyák, megtörtek és megtizedeltek, de üt 
világrészből ötven millió német ügyel 
ma a sorsukra. Aztán meg talán Ma­
gyarország sem alfele quantilé meglise- 
able. Ausztriát talán még kapnak a já­
tékukhoz, de hogy magyar kormányt 
hol kapnak hozzá, arra nagyon kiván­
csiak vagyunk.

(M. H.)

BELFÖLD.
Parlamenti munkarend. A szerdai mi­

nisztertanács foglalkozott — mint értesülünk 
a kormány egye - tagjai által néhány in­

terpellációra adandó válaszon kívül az or­
szággyűlés további munkarendjének a beosz­
tásúval is. Tegnap a képviselőhöz meghall­
gatván a Kossuth Fnrencz á tál benyújtott in­
dítvány inegokolásál, az indítványnak érdem­
leges tárgyalásra való kitűzéséhez nem járult 
hozza a kormány, ma elintézi a pénzügyi 
költségvetés bátraié - •> tételeit s ezzel véget is 
er a budgetvita, mire a pénzügyminiszer elő 
fogja terjeszteni a költségvetési tjavaslatot. — 
Addig, amíg eme javaslat a pénzügyi bizott­
ság al al benyújtaná > jelentés kapcsán napi­
rendre lesz tűzhető s Kezdetét veheti az úgy­
nevezett appropriáciús vita, körülbelül egy 
heti időköz marad a Ház rendelkezésére. A 
kormány ezt az időt a bizottságok áltál már 
elkészített több rendbeli javaslatnak az el­
intézésére kívánja fölhasználni, amely javas­
latuk tárgyalását már szombatra kitűzik. Ezek 
az előterjesztitek a kisajátítási törvénynek 
Fűimére nézve való inódoolásáról, a múlt év 
harmadik negyedében fölmerült íulkiadásokró1, 
a konzuli bíráskodási törvény életbeléptetésé­

ről, a postatakarékpénztár belét maximmá 
nak és lartalekalapjsnak fölemeléséről á, 
keleti tengerhaiós r. társasággal kötött s) * 
zödés beezikkelyezéséről stólanak. Hétfőn ^ 
leütést terjeszt a Ház elé az igazság Jh*' 
zottsag az 1848. törvények megalkotásai ü„ 
neplö tjavasiatról és a kérvény! bizottság löki, 
rendbeli főiiratról és pétié.prót. — Kzek ° 
ügy- k lesznek a Ház tanácskozásainak Ila“Z 
rendjén a jövő hét folyamán, az appropriác,« 
vitáig, !l melyben a szálló hírek szerint 
idén valamennyi ellenzéki párt erősebb »k* 
ciót szándékozik kifejteni. ',iv

A közoktatás állapotáról szóló húszon 
hetedik jelentést tegnap terjesztette e ő a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter. A terje­
delmű* jelentős számokban tünteti fel a köz 
o tatásnak 1897. éri állapotát Külön lejeze- 
lekben mutatja ki a felső, közép ét népis". 
kólái tanintézetek fejlődési viszonyait. Az 
érdekes számokból á következőket emel­
jük ki :

A budapesti tudományegyetemre aj 
189(5—7. év első felében 4741, a mátodik 
felében 4330 hafgaló iratkozott be; a növe­
kedés a múlt évhez képest 334. illetve 291 
A magyar anyanyelvű hallgatók száma 4228 
illatra 3850 roll. A kolozsvári tudomány­
egyetemnek 714 hallgatója voll, ezek közül 
655 magyar, 89 román, 1 felekezet,,élküli, 
Középiskoláink közül uj épületet kaptak: a 
félegyházi, bártfai, lugosi, nagyváradi, hód­
mezővásárhelyi, stb. gimnáziumok. Felekezeti 
es községi középiskolákat 394.000 írttal 
segélyezett az állam, azok beruházási ei 
építkezési költségeihez pedig majdnem fél­
millió frtlal járult hozzá. Középiskolai tanuló 
volt az év végén 53.147 ; ezek közül magyar 
anyanyelvű volt: 39.923, vagyis 73*1 százalék 
(az előző évben 75 százalék). A más anya­
nyelvűek szám tekintetében igy következnek 
egymás után: nemet (12'9 százalék), román 
(0'L százalék), lót (3 százalék), horvát-szerb 
(2.1 százalék), ruthéu és egyéb nyelvűek 
(nem egészen 1 százalék). A százalékszámok 
az előzd tanéviéből csak tized részekben 
térnek el. Apadás a románoknál (0'2 szá-alck) 
és még inkább a tótoknál (0 9 százalék) 
eszlelhető. Érettségi vizsgálatra jel- i.tkezett 
2700 gimnáziumi és 419 reáliskolai tanuló, 
összesen 3119. 112-vel több, mint az előző 
évben. Az érettségit letette 2528, vagyis a

A
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jelentkezők 84'6 százaléka (tavaly 86 1
százalék).

A kisdedóvó intézetek száma 190-re 
szaporodott, száma 3305 re rúgott, melyekben 
1412 ovó-szemé'y működött A foglalkoztatási 
nyelv az intézetek 80 százalékában magyar 
volt.

Az összeírt tankötelesek száma 2939100 
vol-, az emelkedés a múlt évhez képest cse­
kély, összesen 8435 Tényleg iskolába járt 
2 341.524 gyermek, vagyis a tankötelesek 
79 07 százaléka. Az emelkedés a inul' évhez 
képest 15604. Az összes iskolába járók 5413 
százaléka magyar anyanyelvű volt 1896-ban 
53.86.

Anyanyelvi szempontból az iskolázásban
1. helyen álltak a németek ; lÜOl) tan 

köteles gyermek közül 925 gyermek részesült 
oktatásban. 11. he:yeu álltek a tótok ; 1000
tanköteles gyermek közül 845 gyerm-k része­
sült oktatásban, III' helyen álltak a magyarok 
1000 tanköteles gyermek közül 836 gyermek 
ré-zesiilt oktatá-ban. IV. helyen álltak a szer­
bit : 1000 tanköteles gyermek közül 845 gyér 
inek részesült oktatásban.

A többi nemzetiségek mélyen alátta ma­
radnak ezeknek az arányszámoknak.

A ta ni lók száma keretszámban 500-al 
szaporodott, az iskoláké 67-tel. Maguk az 
állami Is ólak száma 268-al több, mint a 
mu t évb*n, a többi i«kólák tehát 201-el fogy: 
lak, mert az állami iskolák számos községi 
és felekezeti iskolát magukba olvasztottuk. 
Most már ez iskolák összes száma 16952 a 
lamtóké 27150. Tisztán magyar tannyelvű 
iskola volt 9948 vagyis 5669%

A Jelentén általában azt a benyomást 
kelti, hogy népoktatásunk rohamos haladas* 
mar megszűnt és unnak helyébe a lassú fejlő 
des lepett. Pedig ez csak akkor volna meg­
okolva, ha közokiatázánk mind-n kiáltó hiá­
nyossága mar megorvosolva volna.

Ezer forint a szemétben.
Debreczen, márczius 4.

Ezer forint a szemétben ! ? Holló, ez 
már nagy állítás s talán fele sem igaz, vélik 
az olvasók. Ezer forint a mai világban nem 
minden bökurban található; a hol pedig van, 
o'l gondosan elzárjak a »vertbe m.-ba s nem 
dobják a szemétre.

Mar pedig mi azt mondjuk, hogy az az 
ezer forint nem mese, hanem valósággal léte­
zik', még pedig nem is holmi riogy-rony papi­
rosban össze-vissza foltozott bankóban, hanem 
ha nem is csengő, de legalább is kuppauó 
ereiben. Es nem is ezret, hanem többel ke'- 
lett volna mondanunk, mert csak egyedül Deb 
reczenben több száz forint áru kerül a sze­
meibe evenként.

Ez az erez, melyet igen kev-s kivétellel 
mindenütt a szemétre szoktak vetni, nem más 
mmt az ásványvizek és boros palaczkok ón- 
•upakja. Pedig az csakugyan kár, mert az ón 
ai'íiga lem, s az a körülmény, hogy Magyar- 
országon unbánva nincs, hanem az ónt külföld- 

ijiiP1 i'talják, még a nemzetgazdászat. szem 
I , '"Won fontossá teszi az üvegekről
levett onkupakok gyűjtését,

Ks 'P' most nam akarunk nemzete,izdá-
p'.'ekezest írni, azt a mienknél hivatotas 

t "zz1uk- Ml C3ak egy szerény, de küvet- 
znenymben egy fontossá válható kérést in- 

).• 1 Olvasóinkhoz, különösen pedig a nőa-
nem, kételkedünk egy perczig sem,

, a,u,lki melyet u szegény gyermekek es 
P mvelődése érdekében emelünk fel, meg 

vatvii I3'8 lalál részükröl, mert szentül meg- 
győződve, ország-világ élőt ismere- 

ízénon a ma|,Tar hölgyek minden jóért 
uJ ti3 "emesért mindig igazán lelkesöl-

a babonás nepel világosságterjesztö nópkönyv- 
Urakua1 megajándékozhatnék, ha néha-néha 
letörölhetnénk a szenvedő arczárói egy könv- 
nyet, behegeszthelnénk egy-egy fájó sebet ! . 
t edig sokszor milyen kevés kellene erre néha 
al'k egy pár forint. Hanem mikor ez a pár 
lorint is hiányzik, a mi dyen szegény nemzet­
ne! napuenden levő dolog, hát mit tegyünk 
akkor?

Azt mondják, a szükség a világ legelső 
mestere s csakugyan sok találmányra is vezet­
te már az embert. Itt is megtanít rá, bogi­
imként segítsünk a bajon, csak igazan akar­
junk segíteni.

Nemelv helyen szokásban van, hogy a 
levágott szivarvégeket gyűjtik össze, a dohány 
tőzsdében pipadohánynak eladják s a bagyült 
pénzből a szegény tanulóknak hathatós segít­
séget nyújtanak. Gazdag urhő.gyek a dohány­
zó terem egyik fel1 ünö helyere e^v remek 
müvü ezüst vagy potczelUn gyüjtőtálezát tesz­
nek, mely fölött nagy be ükkel áil fülirza, hogy 
»A szivarvegek szamára.« Igaz, hogy az itt 
összegyűjtőt <speciáliiás»-ok néha egy kissé 
»gemischt« publikum közé jutnak, de bét a 
szivarvégek, — a jófékony ciél érdekében. — 
elnézek is tudnak lenni.

Egyik igen jó ismerősöm azzal nyerte 
meg egy kedves és bájos ifjú hölgy h'jlamát, 
ki azuiáu nejévé is lett, hogy mindennap egy 
nagy csokor — azaz, hogy nagy csomó azi- 
varveggel örvendeztette meg a kisasszonyt, 
melyeket barátainál szedett össze. A gonosz 
sokszor tiz-darab szivaromat is öiszeizeinélelt 
szí var régeknek, De fátyolt vetek bűneire ; a 
»jótékonyaiéi érdekében« tette, s lehet hogy 
azóta egy kis lelki furdalást s némi csöndes 
megbánást is érzett már . . . ellenein elköve­
telt bűnei miatt.

íme, kedves olvasók, a mit a szivarvég­
gel meg lehetett és ineg lehet tenni, miért ne 
lehetne az ónkupakkal is /?

Igen is, lehet és mi nem kételkedünk 
hogy maholnap piramisok fognak emelkedni 
elhasznált ónkupakokból s az abraudos leány­
ka oly eszményképet alkothat magának, ki 
sok sek ónkupakot lúd gyüjleni.

Hátra van még azonban az a kérdés, 
hogy ha most már meg van a sok ónkupak, 
hol lehet azokat értékesíteni, hogy a szegény 
gyermekek, kiknen érdekében a gyűjtés tör­
ténik, annak anyagi használ is vehessék. Ere 
nézve szükséges, hogy a gyüjlőtt ónkupakokat 
egy nagy vaskanálban öszszeolvaszuk, a mi­
kor is a közöttük levő szurok szépen kiég. Az 
olvadt tömeget vagy valamely agyag mintába, 
vagy a földbe vájt árkuc kába ki kell önteni, 
de olv vigyázattal, bo»y a ti<ztátal mság a 
kanálban ne maradjon. liy alakban megveszi 
a esengetyüöutő. El lehet edni azonban ónku* 
pák gyárba is, hol megint az lesz belőle a 
mi volt.

Balaton.

lek.
«vermuté, szeH®nlf szülő édes örömest járatná 
könvvV«.í " 8Z lskalába, de nem tudja ellátni 
]jl , t’e,n veh«t neki télen ruhát, lábbe- 
csánw!,A< larl lenyügösve az egyiptomi tiz 
iné;v 18 Yeszély»sebb átok a — babouaság 
nek vnii anilyi azorcncsétlensógnak, sőt hün- 82eVn0t a «"VIE Mily jó volna, ha .

' 8ye'"l,ilel Könyvvel s meleg ruhával,

A képviselőház tegnapi ülése
— Budapesti levél. —

Budapest márcz. 4.
Olaszország üdvözlése képezte a m_ 

napirend első tárgyát. Kossuth Ferencz len­
dületes szavakkal terjeszletle elő ismeretes 
indítványát, hogy a magyar törvényhozás üd­
vözölje az oidsz képviselőházat az olasz 
constitutione ötveuesztendös jubileuma alkal­
mából.

-- Elfogadjuk, elfogadjuk ! zúgott az 
egész baloldal, de rögtön fölemelkedett báró 
Dánffy Dezső miniszterei<>ök és opponált az 
indítvány ellen azzal az érvvel, hogy tu­
lajdonkeppen nem must ünnepli Olaszország 
alkot Hiányosságának ötvenesztendös jubileu­
mát, hanem csak l'ieinontnak adta meg 
ötven óv előli Carlo Aluerto király az alkot­
mányt.

Kossuth Ferencz röviden azzal felelt 
vissza, ne akarjon a miniszterelnök tg járato­
sabb lenni az olasz !;• ‘cnelernben, mint maga 
az olasz parlament mely ezt a jubileumot 
mos! üli meg.

— Hisz a mienket sem tudja ! — kiált 
ja harsány hangon Endrey Gyula, mel v meg­
jegyzés nyomában perczekig tartó derültség

következett Maga a miniszterelnök egészen 
belepirult e derültség fölötti boszszauko- 
dásába

Amikor szavazásra került a dolog, azt 
kiáltották ez ellenzékről a jobboldal felől •

— A'» lássuk, kik nem szeretik a hár­
mas szövetséget.

A néppárt abszenálta magát a szavazás­
nál, miután nem akart a .kormánynyal sza­
vazni, Kossuth indítványára pedig, a pápára 
való tekintettel, nem szavazhatott.

Miután az indítvány fölött napirendre 
tért a Ház, folytatódott a pénzügyi költség- 
vetés részletes tárgyalása. Mócsy Antal az 
adok leszállítása érdekében, Dulgár Ferencz a 
kismartoni italmérők ügyében, Pichler Győző 
az osztálysorsjáték ellen, Ulay Lajos a bé- 
iyegiiletákekre nézve szolalt föl. Ezen meg­
jegyzésekre Lukacs László pénzügyminiszter 
ismételten fölszólalt. Beszédében maga is el­
ismerte a mai adórendszer helytelen voltát és 
e tekintetben reformokat helyezett kilátásba. 
Az osztálysorsjátékra megjegyezte, hogy az 
teljesen bevált arra a czelra, a melyre be­
hoz ák.

Kakovszky István a rábaszabályozási köl­
csönt tette ismét szóvá, mely tárgyban már 
egyizben ínterpellácziót is intézett a kor­
ma nyhoz.

Miután beszédében a Jelzálog-földlvlel- 
intézet ellen támadást intézett, ezen íntez-t 
elnöke, Szeli Kálmán rögtön fölszólalt és a 
Ház osztatlan figyelme között visszautasította 
ezt a támadást. Kimutatta, hogy fe Jelzálog­
földhitelintézet 1888-ban az akkori nyomasztó 
hitelviszonyok között a Hábaszabályozó tár­
saságnak olctobb hitelt adott, mint a milyet 
akkor az állam kapott' Majd behatóan iga­
zolta az ő magatartását ebben a kérdésben 
és kijelentette, hogy ő akkor, midőn az in­
tézet azt a kölcsönt perfekczionálta, nem 
volt tagja a Ház pénzügyi bizottságának, te­
hát képviselői minőségében semmiféleképpen 
érdekelve nem volt.

— Nem csinálok litkot abból — úgy­
mond — hogy akkor azért nem vállaltainkéi 
mandátumot a pénzügyi bizottságban, mert 
nem helyeseltem Magyarország akkori pénz­
ügyminiszterének financziális politikáját.

4 Ház minden oldalán tetszett .Szél fel­
szólalásának korrekt volta, csak Rakorszkv 
tett rá egy csípős megjegyzést, mely azonban 
a folyosón kitóduló képviselők zajában észre­
vétlen maradt.

Az ülés végén Dániel báró és Erdély mi­
niszter feleltek egy-egy interpelláczióra.

Az olasz parlament üdvözlése,
— Kossuth Ferencz beszéde a képviselőhöz 

tegnapi ülésén. —
Olasz ország és királya ma nagy ünne­

pet ül. Egy félszáznda, bogy Carlo Alberto 
király szabadságot adott népének, jogegyenlő­
séget teremtett, megalkotta a sajtószabadságot 
és a vallásszabadságot. Az olasz nemzet a 
magyarnak hü barátja. (Úgy van / Úgy vau I 
a szélsőbaloldalen.)

Az olasz állam a magyar áfámnak és 
az olasz király a magyar királynak hü szö­
vetséges lársa. (Úgy van I Ugv van . a szélső 
baloldalon,) Olaszország tagja a hármas-szö­
vetségnek.

Ha az olasz nemzetnek barátai vagyunk 
akkor kötelességünk résztvrnni barátaink örö­
mében és bánatában. (Úgy van I Úgy van I a 
szélsőbaloldalon.) Ne leiedjük, hogy az olasz 
nemzet a legnagyobb rokonszenve* mutatta 
a magyar nemzet iránt a megpróbáltatások 
idejében. (Úgy van I Úgy van I a szélsöbal- 
oldalon.)

Volt idő, midőn a magyar nemzetnek 
minden reménye Olaszország felé irányult. 
Volt idő, mikor legjobbjaink köziül sokan 
Olaszországban talállak menhelyet es ne fe­
ledje a képviselőhöz azt, hogy miként fogadta 
ezen képviselőhöz küldöttségét négy évvel 
ezelőtt az olasz nemzet, midőn Magyarország 
népének krgyeletadóját ment leróni Túróiba. 
(Úgy van I Úgy van I a szélsőbeloldalon.)
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Nem kétli, bogy a monarchiának nagy­
követe rCszl fog venni Olaszország ünneplé­
seiben, de arra fekteti a súlyt, bogy miképen 
érez az országgyűlés, mely a magyar nemzői 
érzelmének kifolyása kellene bogy legyen. (Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

Hogyha az országgyűlés elfogadná azt az 
indítványt, hogy kifejezést adjon részvétének 
az utazz nemzet örömében, nem alkotna pre- 
czedenst. mert ezt a preczedenst az ország- 
gyűlés már megalkotta, midőn 1878-ban jan 
10 en lltdfy Ignácznak 
hogy az országgyűlés 
Vidor Emanuel király 
olasz 
gadla

azt az indítványát, 
fejezze ki részvétét 
halála alkalmával az 

országgyűlésnek, — egyhangúlag elfo-

Kbben a kérdésben a szívnek és a lélek­
nek kellene szó!ni Hogyha a szív és lélek 
némán maradnának es megfeledkeznének 
mindarról a meleg rokonszenvről, a melylyel 
Olaszország Magyarország iránt mindig visel­
kedett a legnehezebb időkben is, akkor lega- 
lábo szól Íjon meg az ész, mely nekünk kell, 
hogy azt tanácsolja, hogy ha szilárdnak akar­
juk azt a harinas szövetség, melynek egyik 
tagja Olaszország, (Helyeslés a szelsőbalolda- 
lon.) akkor mutassuk meg, hogy ezen hármas 
szövetség nemcsak * koronás főknek akara 
Iából lett megkötve, hanem hogy a nemzet ér- 
ziile'ében is mély gyökeret vert. Ezért a ku 
vetkező indítványt nyujija be :

Mondja ki a képviselőház, hogy az olasz 
parlamentet üdvözli az olasz alkotmány 
felszázados évfordulója alkalmából (Élénk 
helyeslés és éljenzés a szélsőbaloldalon. 
Felkiáltások a sze sőbaloldalun : —• Elfogad­
juk 1)

A Csokonai körből.
Választmányi ülés.

A nemzeti műveltség száz évvel ezelőtt 
élt érdemes munkásainak emlőkét készül Deb- 
reczen hálás közönsége ünnepelni az idén. — 
Azoke1, a kik a múzsák fölként bajnokai 
valamik, első úttörői a szárnyát bontogató 
nemzeti Géniusznak, szóval és tollal hirdető 
apostolai a mi édes magyar anyanyelvűnknek. 
A Csokonai kör kezdeményezte s hivatásánál 
fogva a Csokonai kör vezeti a kegyeletei ün­
nepségek rendezését.

Megjubilaljuk a debreczeni színészet len­
ül lasunuk 1 OO-ik évfordulóját és díszes már- 
ványtáblaval jelöljük azt a nevezető* helyet, 
ahol a magyar népies irodalom egyik legér­
demesebb plántájgató munkása Fazekas Mi­
hály, Csokonainak kortarsa, testi-lelki barátja 
élt es meghalt. A kör választmánya tegnapi 
ülésének ez a két ünnepély képezte leg­
nevezetesebb tárgyát.

Az újabb megállapodásokról itt követ­
kezik a tudósításunk .-

Széli Farkas elnökölt az ülésen, a 
me íven megjelentek K. Tóth Kálmán, Dicsöfi 
Jo.ts-1, Mark Endre, dr. Balkányi Miklós, dr. 
Bakonyi S., Zoltai Lajos.

A színészet száz éves jubileuma.
A városi tanács átiratban értesíti a vá­

lasztmányt. hogy a debreczeni színészet 100 
eves jubileuma rendezése érdekeben hozzá 
intézett javaslatához általánosságban szives 
örömest hozzájárul s a további részletek meg­
áll ipitása, az ünnepély rendezése vegeit a 
Csokonai kör, a színházi bizotiság és a tanács 
részéről alakítandó vegyes bizottságba a maga 
kebeléből Komlossy Arthurt, Koncaik Lajost 
es Szabó Józsefet küldi ki. A színházi bi­
zottságot Komlóssy Dezső, Zádor L .jós és 
Kiekl Ama képviselik. Komjáthy színigazgatót 
izin'én behívjak a bizottságba.

A Csokonai kör ezen átirat folytán a 
maga részéről Géresi Kálmán1, dr. Kardos 
Alberte', dr. Benedek Jánost nevezi meg a r. 
bizottságba.

Erről, hogy az előkészületek minél elébb 
megkezdi:illessenek, az elnökség meg ma ér­
ted leni fogja a városi tanácsot.

Emléktábla Fazekas Mihálynak.
.Széli karkas elnök örömmel jálenti ez­

után, hogy a kereskedelmi és iparbank nagy- 
váiad-utczai bériláza homlokzatára a kor

által helyezendő emléktáblát Tóth András 
szobrászunk már csaknem teljesen elkészítette 
s itt nz ideje, hogy a kör állal alakított kül­
döttség azt megszemlélje s reá észrevételeit 
megtegye. Szerinte a tábla megfelel a hozzá­
fűzött várakozásnak s némi csekély javítás 
sál sikerült műnek mondható. A tábla maga 
fekete márvány, melybe a szöveget aranyo­
zott betűkkel vésik be, A körzete égetett 
gyurma, bárok modorban és hat relief képet 
ábrázol. Tóth András ezek közül ötöt Fazé 
kas Mihály Ludas Manyijának 1817-ben meg­
jelent kiadásában látható rajzok után min­
tázott.

A hatodik rellief Fazekast és JCsokonayt 
ábrázolja, amint a két jó barát a várad 
utczai ház udvarán még nehány évvel ez 
előtt is fönnállót! kerti lugasban pobaraz 
gatotl.

A bizottság közelebb fogja megszem 
lélni az emléktáblát. A leleplezés ünnepélyes 
formák közt megy végbe, még pedig május 
havában. Emlékbeszéd tartására Géresi Kál­
mánt, a kör alelnökét kérik fül, dr. Benedek 
János ódát ir s a főiskolai cintus Csokoui 
dalait énekli. Végül az emléktáblát a Ház tu­
lajdonosának a Kér. és Iparbanknak gon do 
zásaba ajánlják

A szöveg s az ünnepély sorrendjének 
megállapítására a választmány bizotságot ala­
kított, melynek laejai . Könyves Tóth Kálmán 
Kardos Albert s Benedek János.

i; Egyéb ügyek.
A két fontos tárgyon kívül kitűzték az 

évi rendes közgyűlést ápr. 24-re s Márk Endre 
indítványára pedig áliratban felkérik az ev. 
ref. presbyteriumot, hogy a nagytemplom épít­
kezése alkalmából megrongált emlékkertet ho­
zassa rendbe.

Végül az elnök egy 1857-ből származó 
selyemre nyomott szinlapot a mely Dávid 
Mihály ajándéka s egy 1835-iki s Csokonai 
síremlékére vonatkozó igen érdekes nyomtat­
ványt mulatott be, a melyet Ilarmathy Pál 
ajándékozott a kör ereklyetárának.

Minkét ajándékért köszönetét fejezte ki 
a választmány.

A holnapi presbiteri gyűlés.
— Saját tudósitónktól. —

Debreczen, márcz. 5.
A debreczeni ev. ref. egyház 1898 márcz 

6-án d. e. 10 órakor a szokott helyen gyűlést 
tart, melynek largysorozatabul közöljük a kö­
vetkezőket :

Az újonnan választott egyházközségi bí­
rósági tagok eskütétele,

Komlossy Arthur városi főjegyző levele 
a tárgysorozatok kinyomatása tárgyában.

Esperes! körlevelek.
Katona Juliánná tanítónő válasza meg- 

hivatására.
A városi tanács átiratai : az árvatartó a:ap 

kölcsöneit illető iratok átadása tárgyában, a 
300,000 drb. téglának a K u. templom terra 
száriak kijavításához átadása és az utalvány 
meghosszabbítása tárgyában, a felsőbb leány 
iskolai igazgatótanácsba két mg választása 
tárgyában az ispotály! vegyes bizottságba ta­
gok kiküldésé tárgyában. Kanizsay Endréué 
tanítónő részére kért lakbérkárpótlás megta­
gadása s az árok-utezai ideiglenes tanterem 
részére 2 öl fa kiutalása tárgyában.

Számvevő jelentése az 1898 évi egyházi 
adók és közalapi járulékuk kivetése és a fe - 
szulamlási idő kitüzese tárgyában.

Füleki Pál gyógyszerész kérvénye az 
ispotály részére kiszolgáltatott gyógyszerek 
áranak kiutaiványozása iránt.

Küldöltségi jelentés uj szolgák fogadása 
ezek, valamint az egyházfiak s harangozok 
teendőinek feloszlása tárgyában.

(íazdasagi bizottság végzései . a pénztár 
vizsgálatról telt jelentés felterjesztése tár­
gyában, a főiskolai gyorsíró-egylet része ado­
mány javasolása tárgyában, a nagytemplom 
környékének l'»ztántarlása tárgyában, az 
alsó-józsai egyháznak segély adása tárgyában.

Egyházi ügyvéd jelentése, Nagy Andrásné

Pinczés Juliánná hagyományának bshaiu 
sáról. ' a-

Iskolaszék végzései Veres Gyula tanít* 
részére 14 köbméter ía kiesiközlése tárgyáb ° 
millenniumi emléknapok tárgyában, tanítóié,m 
leti főjegyző választása tárgyában, a tanaim 
változtatása tárgyában, a zárdabeli vallja 
niiás tárgyában, az iskolii ünnepélyek ti 
gyában, Simon István s társai tanítók dr*»!' 
sági pótlék adása adása iránti kérelme tf" 
gyában, Igyártó Sándorné aján léka Urgvi" 
ban, Orosz Kndrénének a Kossuth-utcza" 
leányiskolában a női munka tanítására en„' 
dély adása tárgyában, Szabó Vilmának Sí 
mere Lajos tanító helye tesitéséért a szűk», 
sós ellj megadása tárgyában, a külümböjj 
tanintézetekbe járó ev. ref. tanulók vallás- 
oktatása tárgyában, Eőri Mariska kisegítő is." 
nitónő alkalmazása tárgyában.

A felsőbb leányiskolái igazgatótanács 
22/1898 és az iskolaszék f. évi 171, S2ámj 
végzésé tanítónők vallástani pótvizsga atai 
tárgyában.

Ispotályi vegyes bizottság végzése a: 
ispotályi temetkezési pénztár számadásának 
megvizsgálása tárgyában, a házirend kinyoma 
tárgyában a dékán megválasztásának beje- 
lentésével.

Az ösztündijosztó bizottság 1898 febr. 
18-ról ielvett jegyzőkönyve; a) az ösztöndíjak 
kiosztása és kiutaiványozása tárgyában b) 3 
sz. alatt indítványa az egyes alapítványok 
mostani anyagi erejének a szervezeti szabá­
lyokban kitüntetése tárgyában és arra nézve, 
hogy küldöttség kéressék fel annak átvizsgá­
lására; a presbyterium intézkedései mennyiben 
egyeznek az alapítólevelekben foglalt rendel­
kezésekkel, végzése Klobusiczky—Pallay-ün- 
nepély rendezése tárgyában, a Margitai ala­
pítványi ösztöndíjak kiadására vonatkozó sza­
bályok megállapítása tárgyában.

Árvaügyi bizottság 908 —1897 sz. végzése 
az árvák 3 évi névsorának leiralása tárgyá­
ban.

Segélykérvények.
Jelentés a telefonnak 1898 márcz 1-lúl 

kezdve használatba vételéről.

SasImJa-siz.

A
melylyel

holtomiglan» lett volna az a darab, 
Németh Józs f előrehirdetelt 

3 vendégjátékát megkezdi. De bizony Kiiry 
Klára betegsége megváltoztatta a népszínház 
műsorai; Németh n e k otthon kelleti 
maradnia s a tegnap esti, bér.etszüuet daczá­
ra is a páholyok kivételével telt háznak
• tisztán helyierőkkel« kellett megelégednie.
Hát azok a helyi erők dicséretesen megfele lek 
volna feladatuknak, ha a darab szerzője egy 
kis mesét öntött volna bele, főszereplőibe pe­
dig valami jellemzőt, egyi nit. A mulattató 
helyzetek és ötletek sincsenek kihasználve. 
nevettünk eleget és még sem mulattunk ig>; 
zán. Kitűnők voltak : S z i k 1 a y, # ^ 
nagyszerűen alakított, F e n y é r i, ki Gelb- 
gieszert, ezt a 11. kiadású Goldslein Számit 
igyekezett elbihetőve tenni, Szabó Irma, ki 
pompásán játszott és jól énekelt, nevettető 
Qgura volt B u b o s, mint Menyhért, fodrász- 
segéd, ügyesen adta C s e r é n y i Adél a 
fodrász-inas szerepét. Békési szebben 
énekelt, mint játszott, de hát szerepe époolf 
dísztelen, mint a V i d o v é, ki Halmi 
Margittal és a többi szereplőkkel megtette, a 
mit lehe’ett. Őszintén megvallva, csodáljuk, 
hogy mért választotta Németh ezt s“1' 
rabot vendégszereplésére ? — a- a-

A két tacskó. K ü r y Klára betegség1 
folytán Németh József vendégszereplése «" 
maradván, a holnapra hirdetett O r d 8 
mátkája helyet A két t a c s k 0 
kerül színre rendes helyárakkal először, 
regényes franczia színmű, flrta Decource < 
Pierre, ford. Komor Gyula,) 7 képből áll. • 
kép : »Tiltott boldogság*, II. kép : *S rbafl 
titok«. III kép : >A férj bosszúja«. IV.
• A csavargók« hét évvel később. 5-ik kép- 
•A más gyermeke« tí-ik kép : »Az 
pás«, 7-ik kép: A megváltás. Sze 
1 y e k: Kerlor Kenyéri Mór. Heleua
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len orditozái közi hirdette, hogy éljen a 
farsang, éljen a ciuczilizmus. Éjtél után 2 
órára járt az idő, midőn Bálint Antal ezékel 
művelte: nagyon természetes tehát, hogy 
kevesen láthatták széles jókedvét, S ez bosz- 
szantotta szörnyű módon. Minden áron hall­
gatóságra akart szert tenni s hogy ezt 
elérhesse, a nagyvárad-utczán üzv. Geréby 
Fülöpné utczaajtóján kezdett zörgetni abban 
a reményben, hogy majd csak akad a ház- 
beliek közül valaki, aki méltányolni fogja 
törekvéset. Áin hiaba ordítozta: éljen a far­
sang! éljen a czuczilizmus! a hallgató egyre 
késett. Bálint Antalt elfogta a düh. — 
Hát azért evett tneg 12 darab szafaladét bő­
röstől együtt, hiába itta meg a megszámlál­
hatatlan boros üvegek tartalmát ! Soha ilyen 
közönyösséget ! — Bossznsan hátat fordított 
a kapunak s Ferenczy járásbiró háza előtt 
kezdett ordítozni. Itt aztán akadt is hallgatója. 
Egy rendőr termett mellette és galléron ra­
gadta. Éljen a farsang ! Éljen a czuczilizmus, 
kiáltott Bálint Antal örvendve (a sötétben t. 
i. nem ismerte fel, ki fogta meg a gallérostul 
együtt a nyakszirt csontját). De hirtelen el­
ment minden kedve. Kard csüvrenés ütőbe 
meg a fülét s közbe egy parancsoló hang dö­
rögte reá , »Befelé !« Bálint nem hiúba fo­
gyasztott el 12 »zalaiadét. Bátran visszavá­
gott, hogy nem megy biz’ ő egy tapodtat sem, 
éljen a faésang ! De hiába volt minden véde­
kezés. A rendőr bekísérte a vidám farsango- 
golót s a börtönbe helyezte el éjjeli szállásra, 
hol ma kesarü valóra ébredt. Különösen a 
gyomrát fajidba. Nagyon megfeküdte a 12 
darab szafaládé.

* 500 48 as honvéd. Debreezen sz, 
kir. városában és Hajdú megyében 500 48-as 
honvéd részesül segélyben, kik közül Debve- 
czenben 150 lakik,azonkívül 50 a környékbeli 
községekben, H Szoboszlón 200 és H. Böször 
menyben mintegy 100,

* A Hatvanntczai gazdaság gyűlése. 
A hatvan-utczai gazdaság mint mar megírtuk 
1898 év. márczius bő 13-ik napján, vasárnap 
délután 3 órakor a városháza kistanácster­
mében tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak 
1. Választmányi jelentés az 1897 ik évről. 2. 
Pénztárnoki és számvizsgálói jelentés a múlt 
1897. évi pénztári á lápotról s annak folytan 
a pénztárnok és a többi tisztviselők felmentése
3. Három tagból álló számvizsgáló bizottság 
megválasztása az 1898-ik évre. 4. Oudódi és 
ujföldi mezőőrök félfogadása az 1898. évre. 
5. Esetleges indítványok tárgyalása. Kelt I>b- 
reezenben, az 1898. évi február hó 19-tn 
napján tartott választmányi üléséből. Tiszte­
lettel Koszorús Lajos utezagázdágias 
elnök.

* A debreczeni izr. szent egylet va
lasztóit felkérjük szombaton este folyó hó 5- 
én este a Frobner szálloda éttermében érte­
kezletre minél nagyobb számban összejönni, 
hogy a vasárnap történendő választásokat 
megbeszéljük. Több választó.

* A Petőfi dalkör tagjai sorába újab­
ban beléptek dr. K Jröisi Kálmán 
ügyvéd, dr. Fejér Ferencz ügyvéd, Dávidházy 
Kálmán könyvkötő Pávay (iyula. A dalkörnek 
eddigelé van 8 alapitó 149 rzndes és 12 
pártoló tagja, mely számok naapról napra 
szaporodni fognak és megadják ez ifjúi lel­
kesedés által létre jött dalegyesületnek az 
életképesség legfőbb feltételét. A márczius 
15-iki ünnepélyes megnyitó estély müsoro- 
zatát a rendező bizottság tegnap délután 
tartott ülésében végleg megállapította s azt a 
következőkben közölhetjük : 1. Nyitány Ma- 
gyary Kálmán és Imre zenekara által. 2. Szó­
zat Előadja a dalkör, 3. Elnöki megnyitó 
tartja Kotnlóssv Arthur elnök, 4' Talpra ma­
gyar hi a haza előadja a dalkör. 5. Szavalat 
Medgyessy Piroska kisasszony. 6. Őseink em­
léke Huber Károlyiéi előadja a dalkör. 7 
Alkalmi költemény irta és szavalja : dr. Be-, 
nedak János. 8 Kölcsey Hymnusta. Előadja a 
dalkör. Az ünnepély az Are iy Bika díszter­
mében lesz s pont 7 őrekor veszi kezdetéi. 
A részleteket az ezer példányban nyomatott 
meghívókon lesznek feltüntetve. A meghívók 
a jövő hét folyamán foguak szétküldetni.

* A közvilágítás kérdése. Varosunk 
jövő világításának kérdésében vettük Ábráéit* 
László Debreczm »z. kir. városa főügyészének 
vélemény nyilvánítását, melyben a három 
ajánlattevő czég ajánlatai felett teszi meg 
észrevételeit.

* A Chevra kadisa szent egylet választó 
tagjainak szives figyelmébe. Miután a hol­
nap betöltendő chevra kedisa szent egylet 
elnöki állasára éu is kijelölve lettem, — 
midőn emo ujabbi megtiszteltetésért és biza­
lomért köszönetét mondok, tisztelettől kérem 
a chevra kadisa tisztelt választó tagtársaimat, 
hogy az esetleges nekem szánt szavazataikat 
a többi elnökjelöltekre adni kegyeskedjenek, 
mivel sokoldalú elfoglaltságom miatt amugy- 
sem viselhetném továbbra is az elnöki tiszt­
séget. Tisztelettel Biedermann József.

* Gazdasági intéző bizottság ülése A 
gazdasági intéző bizottság Király Gyula ta­
nácsnok elnöklete alatt ülést tart e hó 6-an 
vasárnap d. e. 10 órakor a városháza tánács 
termében. Tárgy : A juhok kihajlást idejének 
megállapítása.

* Tudakozódás egy régi iró után.
Szinnyei József bámulatos hangya szorgalom­
mal gyűjti a magyar irodalom Ihres és kevés­
bé hires munkásai életere, működésére vonat­
kozó adatokat. Kutat kérdezősködik, levelez 
faradhatatlanul, hogy a szerkesztésében meg­
jelenő Magyar írók Élete minél teljesebb le­
gyen. Így most ismét egy rejtély földerítésén 
buzgólkodik. Egy nyomaveszett régi iró élet­
rajzi adatait igyekszik kiegészíteni' É czélbóy 
Szeli Farkas kir. táblai tanácselnökhöz levele 
intézett, amelyben Kis» J izsef ev. ref, 
lelkész és 1848—49. száz a do s emigráns 
olasz őrnagy felől, ki 1869 február 17-en 
érkezett haza Debreczenbe, ahol atyja rokona 
fogadták. — kérdezi, hogy ez a debreczeni 
származásúnak látszó iró hol volt lelkész és 
mily állasban volt 1887-ig. Mert 1887-ig gyak­
ran irt ezikkeket a budapesti lapokba ?z 
1849-iki dolgokrú'. Azt is tudni szerelné a 
derék Szinnyei, ir-e meg most Kiss József, 
vagy égyálialan éle? Ha pedig megholt, hol 
és mikor balt meg? í. levelet azért hozzuk 
nyilvánosságra, hogy ha vilaki fe világóriást 
tud adni az emigráns Kiss Józsefről, — 
értesítse Szeli Farkas kir. táblai tanácselnök 
urat.

* Az Andaházy Szilágyi intézet kö­
réből. Az Andaházy-Szilagyi intézet felügyelő 
bizottsága f. ha 17-én fontos ügyben ülést 
tart.

* Halálozás. Vettük a kővetkező gyász- 
jelentést : A legmélyebb fájdalom lesújtó ér­
zetével tudatjuk fel-jtbe elleti jo testvérünk 
NAGY AMÁLIÁNAK folyó hó 4-én esteli fél 
11 órakor, eleiének 65-tk éveben, hosszas és 
túlfos szenvedés után bekövetkezett gyászos 
elhunytét. Feledhetetlen jó testvérünk lüldi 
részei f. hó 6-án vasárnap délután 3 órakor 
fognak, Piacz Kádas utczai 1840-ik számú 
háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint 
a nagytemplomban tartandó rövid ima után 
a Ilatvanuiczai sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Végtiszlességtételére rokonainkat 
ösmurőseinket ér a nagyérdemű közönséget 
szomorodott szívvel meghívjuk. Debreezen, 
1898. márczius hó 5-én. Gyászoló testvérei : 
Ferencz, Miklós, Mihály, és Ilona az összes 
közeit és távoli rokonok nevében is Legyen 
csendes siri álma ! Legyen áldott emlékezete ! 
A temetést* Dankó M. temetkezési intézete 
(Kossuth-utcza.) rendezi.

* Egy rendőr naplójából. „Váró unk 
egyik csendes utczOjában tegnap este 3 tanu­
ló ifjú sétált fel és alá beszélgottek sok min- 
mindent egyről másról meg aztán szerelemről 
Mintegy ha kívánságukra lelt volna, egy szép 
fiatal polgár asszonyt vitt arra a végzet. Az 
ifjak legcsinosabbika hozzá simult a szép asz 
szonyhoz, és mámoritú csókot kéri. Abban 
a pevezben egy csattanás hallatszott és az 
ifjak nagy gyorsan megfutottak.“ A ki kiváncsi 
hogy miféle csaltanás volt az kérdezze meg 
a szemtanú rendőrtől s feleletül azl fonja 
kapni, hogy az olyan Roily Polly féle 
csók, — magyarul mondva arcsulütés volt, 
A katonás asszonyka az ellenség megfulása 
után folytatta útját hazafelé.

täMBMik

... „„a Dr. Alboiro Vidor Dezső, Carmen 
í’ii Flóra, Clandinet Szabó Irma, Fanfan Hal- 

; Murait. Ladinance Sziklay M. Mulot Szen­
es I Fadard Rubos Árpád.

Színházi műsor.
Vasárnap márczius 6-án (páros) először 

Hétfőn másodszor : Akét tacskó, 
(páratlan).
u Kedden : harmadszor Akéttacskó 
operetté (páros.)

Szerdán : Huszar szerelem 
Murai vigjátóka (páratlan). A vígjátékot meg­
előzőleg S e b e s i 13. Vilmos operaáriákat 
énekel.

Csütörtökön : S e b e s i B. Vilmos ven­
dégjátékául F a i i n i c z a operett (páros.)

Újdonságok.
* Istentiszteletek. A holnapi vasárna­

pon az ev ref. templomokban a következők 
fogják megtartani az istentiszteleteket : A
nagytemplomban Könyves Tóth
Kálmán lelkész a kőtemplomban Szila- 
g y I Imre s. lelkész, a Kossuth utczai (uj) 
temp ómban M t t r o v i c » Gyula lelkész 
az ispotályt templomban C s u t o r o s 
Albert r.-lelkész. Az ágost. liilv. ev. templom­
ban d e. 10 órakor H a j a s z Lajos bitók 
tató prédikál.

* Teljes tanácsülés. Ma d. e. 9 órakor 
kezdte meg a tanács gr. Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt lartutt teljes ülésében 
a f. hó 31-iki közgyűlés tárgyainak előkészíté­
sét. A tanácskozás — nem tudni mi okból — 
bizalmas volt s hírlapírókat nem bocsátottak 
be, ezért tudósítást nem adhatunk lefolyásáról.

* Helyreigazítás a sorozásra vonatko­
zólag. Bár a vonatkozó hirdetmények az egész 
városban el vaunak terjesztve, azonfelül a 
«orozási határnapok a hírlapokban hivatalosan 
is kíizzé lettek téve és bár a sorozás alá ke­
rülik közül azok, akik feltalálhatok, külön is 
megbivatuak, a f. hó 3-án megjelent lapokban 
foglalt azon helytelen adatot, hogy a sorozó 
bizottság működését ápr. 21-ig fogja végezni 
zavarok kikerülése végett szükségesnek látom 
kiigazítani » még egyszer közlöm a határna- 
zokat. A sorozó bizottság apr, 21-től 29-ig 
működik. Ápr. 21-én előáll az I-ső korosz­
tályból (1877-ben születtek) 1-től 200 sorszá 
mig. Ápr. 22-en az I-ső korosztály hátralevő 
része vagyis a 201 tói 302 sorszámmal b'rók 
és az 1876-ban szülöttek (Il-ík korosztály) kö 
zül az 1-109 sorszámmal bírók ápr 23-án a 
második korosztály hátralevő része vagyis a 
107-357 sorszámmal bírók, apr 24 vasárnap 
szünet ápr 25 előáll az egész III korosztály 
(1875 évben szülöttek) Ápr. 26-án azon ide­
gen illetőségű mind 3 korosztálybeli védkü- 
telesck, kik a helyb. sorozásra megjelenésre 
idéző jegyet fognak kaoni és a türődöttséggel 
jelentkezett népfelkelők. Oláh Károly s- k. ta­
nácsnok.

* V. H. O. Sz. A V. H. O. Sz. helyi 
választmányának vasárnapra hirdetett köz­
gyűlését közbejött akadályok miatt elhalasztja 
hétfőn délután 4 órára t. tagokat kérjük, hogy 
ezidoben pontosan jelenjenek meg a D. É. 
szerkesztőségében. K o n c z Ákos a V. H. 
0 Sz, igazgatósági tagja, a helyi választmány 
elnöke,) M i 1 c Pál jegyző.

* Eső után köpönyeg Vannak emberek 
kik sehogy sincsenek kibékülve a farsangi 
napok rövidségévé s a helyett hogy szánnák- 
bannak bűneiket, s hamut hintenek magukra, 
inegnyujtjak kissé a mulatságok napjait a böjt 
kárára. Bálint Antal napszámos is igy elmél­
kedik s hogy példa világosítsa a dolgot, teg­
nap este beült egy vendéglőbe s megevett 
12 darab szafaladét kenyér nélkül, mire 
pokoli szomjúság gyötörte. Segített a bajon. 
Kis idő alatt tele volt az asztal üres palacz- 
kokkal, melyek tartalma meglocsolgatta egész 
alaposan Bálint Antal gyomrocskáját. Ettől 
persze rózsás színekben latta e világot, tán- 
Cl°lt, dalolt, fizetett m nt a köles és kis idő 
ntulva s/.iik leven nagy kedvének a vendéglő 
'kgas szobája, az utczáre tántorgott és ékle
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* A ..Joghallgatókat segítő Egyesi! 
let" másfél hónapi interregnum ulán újra 
megalaku't. K nők lett Sttrgólh Gyula í jh., 
f.’jegyi:-' Kun Bél i 2 jh., pénztáros Rózsa 
Lőrincz 2 jh., ellenőr Koppányi Miklós 2 jh. 
Vala-o.tmányi tagok : Rózsa Ernő 4 jh., Ba­
logh Béla 1 jh., Szász Karoly 3 jh., Forrás 
Gyű a 3 jh., Sipos Béla 2 jh., Mad rassv 
Gvula 2 eves joghallgatók, Bodnár Sándor 1 
eves jh.. I.ukácsfi'y József 1 jh.

* Elgázolt öreg asszony. Tegnap del 
előtt a Gsapó utczán egy urasági kocsi ele 
fogolt kei lo megvadult - szed itö gyorsaság­
gal repítene a könnyű alkotmányt. A kiso-apó 
me an egy, az utón keresztül haladó anyókái 
ellököt' a kocsi rúd e’ a kocsi is kérésziig j 
haladt a koros asszonyon, m g pedig oly i 
szerencsésen, hogy az anyókái.ak int baja ! 
se lett.

* Nyilvános nyugtázás. A nőügyiéi i j 
árvához re*/ere múlt évi nyereményükből j 
adakoztak : A közgazdasági bank 20 fri, A - | 
földi takarékpenz'ar 10 fvt, Takarék és ív tel- 
intézi t ü irt. — A n e p k o n y h a r é- 
szere: K izgazdasági bank 50. — Felír. 
22- ki alarezes bálban tett gyüjte-. : Tápaj 
Ml|iaiy és T. J. 50 50 kr, ,fj. Schaf Janos
1 fit, Kovács Margit 20 kr, Kis Miklósné 30 
kr, Halasz Izidor 40 kr, Schmid Lajos 10 kr, 
Boos Józeel 20 kr, Prokai József 10 kr.
Tó h András 20 kr.. (Jeder Sándor 15 kr. , 
Konya László 10 kr., Go dslein 11. 10 k 
Kaliczkv E. 10 ki , Heiler Sándor 20 kr., per- 
smy gyűjtés 2 frt Ili kr. öszesen 6.34. Kis 
Arunne 6 fonni, Szepessy An tahi»
1 frt Lepiay Miklósné 5 frt, N. N. 5 frl-. 
Koncz A.oinc -* íré 1 jI vssy G t urgyn* egy is­
meretlen. egy név eien N. N. és Takács F.u • 2. 
frt Bochus Jstvanné, N. N„ özv. Hegyi Mihályné 

1 fii, Nemethy Líijosny oO ki', és Fgrt*nczy 
Roza I KO. bus us 1 tál kap ózta. Mely 
adományokért a nóegyiet nevűben halas 
köszönetül mond S z ü c s Kálmán nőegvl 
péaztárnok.

előéletére a tárgyal«« folyamán tanúsított 
őszinte viselkedésűre .« arra. hogy vádlót, 
let ét rendkívüli izgatottságában követte el 
kéri lehal védenczél btkv. 301 szakaszába 
ütköző 1 esti sértés 307 szakasza szerint
ítélni.

A kir törvényszék Sun Ferenhzet a 
bkv. 301 306 szakasza szerint a 01 sz.
alkalmazásával 2 évi ('egyházra ítéli s köte­
le’i vádlottat, hogy a í'-nmaradt árvák részé­
rt; egyszer és mindenkorra 75 fr tot fizessen. 
Vádló t, panaszos, kr ügyére az Ítéletben 
megnyugosznak s utóbbi kéri az ítéletet hiva­
talos felülvizsgálat vegeit felterjeszteni.

a hajam 
táncziój

sütése is kibomlott 
a mama

3.
1-sö

KÖZGAZDASÁG
Sertésvásár.

márcz.
Sertéslétszám: 1898. évi márcz.

napján volt készlet 19 445 darab, 1897 márcz. 
hónap 2-ik felhajtatolt 875 drb, 1897 márcz! 
hónap 2-ik napján elszallilatott 105 darab 
1897 márcz, hó 4-ik napjára maradt készlet- 
bm. 20.215 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata változatlan.

Budapesti gabonatőzsde
márcz. 3.

A készáruiizlel hivatalos árjegyzései a következők 

Báusági

már egész a ,0u-----  már nem is avaí)lc
több tánezot. nem akarta, hogy vÍL’vpnnÜedni 
gém, ah ! De ők ám vittek ! KénJehl^ 
oyorugtek az ötödik, sőt a hatodik tourt- N°' 
no, no nevess ki mert az úgy vau épen N°’ 
mint én azt mondom, az ötödik, íűt p ' *
todlk touri. A szivemnek is elállt « ,i i’ la'
olykor, ki voltam már teljesen merülveíat^ 
azért én csak mentein még is ez na„i/“em 
hető ián előtted is, nemde '? Ha kérik az f‘rl" 
bért ülve, nem marad tán a e'"'
kép-s ? ! ’ IB1"

De ám
............  tt

lépni

Töli
Leütötte az apósát.

— Sajit ! u dós itóu klói. —

Dobreczen inárczu s 5.
Sau Fer- ncz szoválh lakos egy házban 

lakot nzv. anyósával, mindaddig, mig Ib rv, i), 
bnrehi-z nőül nem ment. Férje lakására kól- 
tozv-n oda vitte ingóságait és oda ak’rván 
vitetni a neje udvarán levő szalmát is, melye: 
uoiidegyk fel migaeuak vallóit. Mikor férje 
vuje udvara ha jött a szalmáért, « bár nehéz 
szívvé! átment a szomszédba, hogy mostoha 
apó aval a veszekedést kikerülje s csak annak 
távozta után tért ismét haza.

Haza tér. e v.liát ve t kezébe, hogy a 
maradék szalmái összerakja, mikor is néhány 
perez ma La ismét ott termett apósa, hogy a 
m - ‘ 11 hagvoti szalmái e1 vigye. Mikor ,8ain 
apo-at közeledni lát a a kapuhoz, odakiáltott 
neki. hogv ne jöjjön be, mert bosszús de 
aP s:i 1 Syot káromkodva leszállt a szekérről 
* ;l kilP" felé sietett, mire Sain F. az ala- 
cí-uy I-ürítésen keresztül úgy vávla lejbe a 
111,11 levő vasvillával apósát, hogy az ezen 
ülés köve kezűiben 10 nap aialt meghalt.

L lottóért tegnap vonta felelőségre 
kir. t rumyszék büntető tanácsa : I g y á r t ó 
Sándor elnöklete alalt. A vádat dr. N a g y 
La-Go kir. alügyész képviselte, védő: dr 
I' I- c u n ,1 Jenő voll. Aki dr. Nagy László 
k-r. ügyész, r =--...»1 vádlott salat vallomás» 
részint n tanuk egybehangzó nyilatkozna 
alapján.

E kétségtelennek tartja, hogy Horvátitól 
szándékosán bántalmazta ölési szundik műkul 
kén tehát a vádlottat a btkv. 306 sz alapján 
elindul, s kéri továbbá enyhítő körülményül 
hm, ellen előéleté: ek enyhítő körülményül 
pud:g rokona bántalmazását s az ülésnek ;i 
fejr, irány zását betudni s a bűnjelként le­
fog,all villát a btkv 61 sz. értelmében elko-
LfOZIV.

Kr. u'.d Jenő védő iii.,1 vádlott bün'etla ,

Tiszavidóki

res'vid'-ki

Bácskai

Fszak magy

76

j 78 
' 79 

76

78
79 
79 
76
78
79 
76
78
79
78
79

Ar 100 klg. j kilós I Ár 100 kitt

—.00 
: —oo 

0
j—.00 
I 2 95 
18 10 

! 13.25 - 
i 13 40 
12,90 

! 13.0.5 - 
13-1.5

—.00 
—.00 
—.00 
—.00 
13 (X)

13.20 
[ <.35 
13 45 I 
1 í 95: 
! 3.151
13.20

13.35 — 13 .40' 
j 13.00-13 05! 
13.15—13 25 
13.30 13 kJ

80
81
82

80
81
82
80
81
82

80
81
82

80
81

,00.i 0-00.0 
00.00—00.0

J 13.50 — 13.55

,00.00—00.00 
00.00-00 00 
13.45 —13.5/

00 00 -00 00
—.-------00
13.50—13 55
00. 00------

100.00—oo.o

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Irpa takarmánynak j 
éget ni való - 

> serfőzdéi — —
Zab----------------
Tengeri bánsági —

* más nemű

Repcze bánsági

Mm. liekt.-ben Ár ktlógraiü

j^STslT
8 70 
11.80 
7.60 
9.53 
6.80 
0.25 
5.20 

13.2.5

70-72 8 80
8 70

60-62 6.60 1
62—64 7.00
64—66 1 8.— 1
39—41 6 45

— ö.::o
— 5.15 i
— te 5o

CSARNOK.
Az agglegény clubb titkára.

Irta : Zivuska Andor.
(Folytatás.)

Mikor este SzentmikJósvne meg a leánya 
vizsznter'ek a fogadóba, Turm .attak az volt 
el o gondja, hogy levelei Írjon. Ugyanis Tu- 
nnka, mielőtt eljött volna hazulról, megígérte 
kis barátnőjének, Szentgródy Marcsiinak,hogy 
az '!‘<ö hő'ján történteket neki részletesen 
megírja es híven. Az csuk jövőre megy elő- 
szúr meg bálba, ők meg csak ha egy jó hó­
nap múlva házi jutnak újra, rokonokat men­
nek innen Irogatni fel a szepességre. Szegény 
Ins Marosa hát nem varhat odáig, ami» elő­
szóval elbeszél majd minden neki itthon,azért 
beli, hogy írjon.

Szentmiklosyné ö nagysága reg aludt 
mar akkor, mikor Turinka a barátnőjének 
z«.t levelet n borítókba telt». Nyolc* egész 

o rnura nyúlt az a leve:, hunéra aztán ab- 
ban meg is volt am minden, ami csak történt 
volt véle ott a bálon.

- lj«n, - ira többek közt Tunnka, 
udvaron volt - képzeld nekem Be ten 3 „«! 
gondold hogy ihen oiyan akárkiből, hanem 
huszárokból, igen, huszárokból, tudod, olyan 
«ep viláiso« kék atilás huszárokból, mint a 
nulyeu H rkv. No é.i menynyit lánczoűa:t. k

ez még nem mind, történ’ 
még inas is hanem ezt igazán néked ,no. 
dóm el mák. K-pzeld édes Marosán., volt e 5 
udvario n is, igen , egy udvarlóm e.,T n. 8' 
tudod nem sok, de ő anny.r, smn hagvoU 
oda engem, auynyira sem távozott »I 
old.lám mellől, aztán nem is civil volt 
ar. udvarlóm, hanem tiszt, katona, nem had 
..agy, főhadnagy, de fiatal, kérlek, ne 80ndofd 
öregnek, egy magas, szép vállas, hah any a, 
cxu, blazirt tekintetű, mely fekete szemű 
fiatal ember, amilyent még talán nem is |m 
tam többet, képzelheted édes, mily. n bohL 
voltam. uo

Velem tánczolta a második négyest i, 
gén úgy esett ar, Berkytől elkérte, akt,el 

tudod, csak úgy tánczoltam volna, tudod én 
szükségből. ’ 1

Ah I Az a boldogság, a mikor éreztem 
hogy 00 irigy lány szína tapad ram, amiért 
ez embernek karjain tánczolom a névyest 
mondhatom Mancsa. az egyenest k a h it ó’ 
igen kábító volt. ’

A vrcsoranál a mi asztalunkhoz ijit 
huzattá a nótáimat sorba, aztán — de ezt 
kérlek nagy titokban tartsad — pohárt ürített 
az én egéfzségemre !

Hanem egy kis-é mind a uieLelt én is 
voltam tán oka mindennek, mert tudod, ti- 
zoriy hát az igazat megvallva, igyekeztem én 
is kedves lenni hozzá, még-még nagyon is 
tan. Most már bánt egy kissé itt bent a 
kis bíró, mer a jjiáng, amely a száméi ben 
gyűlt ki, a mikor pezsgővel színig lelt poha­
rat ajkaihoz vett», meg a pír, ami az ar- 
czat átfutotta, ha úgy véletlenül olykor r;i- 
• ekintéJf, igen, azt .-ragja most valami belül 

t°g) ezt nem okozta mind csupán a 
pt’-sgő, hanem hogy az oka más volt mind­
annak s jól láttam én még is, a mit 
butám.

Az az ember halálosan belém sze­
dett ! !

Folyt kör.

251. 31/1898. v

Árverési hirdetőién y.
A ti tbroczeni kir. jbifóságnak 

5686. és 35305/1897/98 1\ számú végzése 
f’lvfitn közhírré letelik, miszerint Stern 
Ar Imr és a debreczeui első tkpéruln.r 
rész»re Goldberger Lajos debr.tct m It* 
kostól 1000 frt és615 frt töke, ennek 1897 
évi esődé kos kunt.ai és eddig összesül 
103 Irt 74 kr. perköltség erejéig 189). 
évi tiugusz us hó 23-án és 1896 m írsz. 
H-én bírói lag lefoglal! és 516 Írtra ba­
csóit bu‘orok és egyebekből álló i igó- 
stigok 1398 márcz hó 18-á.u d a. 
9 órakor kezdetét ve end 5 és Szé- 
chunyi-uteza 1804. sz. a. in ‘gt irtandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbel 
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellet1, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1898. évi márcz. hó 1.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.
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Bártfa-fürűő!
Egy egész újonnan s erősen 

épített 0 szobából álló villa, 
nagy teraszszal, konyha, élés- 
kamara és pinczével a legszebb 
fekvésű helyen s a kutak és 
fürdők közvetlen közelében 
szabad kézből olcsó áron eladó.

Szives ajánlatokat „Bártí'a- 
fiirdő“ czimen e lap kiadóhiva­
talába kérünk.

n Mesxenii- és Morgó-ulczán levő 022. 
és 586. számú ház, mely all 3 szoba, elő­
szoba, konyha, pincze, fás kamara, szép nagy 
gyümölcsös kert és tágas udvarból

május 8-iől l<Esdó.
Értekezhetni N -Csapó-utcza, Tegdes Ká­

roly ur szabó üzletében.
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Kiclifer icicHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

|;zon hírneves háziszer ellontúllt az idő megpróbálásá- 
- u’ ,llort ,n<ár több mint 27 év óta megbízható, fájria- 

niesiliapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
i ín.a1, taBszaggatasnál és meghűléseknél és az orvosok 

víiÍ' ,.)(^orzsólúsekro is mindig gyakrabban rondoltotik. A 
l> oü! Iorgony-rain-Expellor, gyakorta Horgony-Liniment 

vezes alatt, nem titkos szór, hanem Igazi népszerű házi- 
40egy háztartásban som kellene hiányozni. 
vV/rV. . 08 * üvegonkónti árban majdnem minden 
TnräSr°r^an készletben van; főraktár: 
v K- ,d JoZnef, gyógyszerésznél Budapesten. Be­
fut, asal kai mával igen óvatosak legyünk, mert 
npm k„1Sbbertokü utÁnzat van forgalomban. Ki 

‘kar meaknrosodnl, az minden egyes 
védjegy és Richter ezégjogy- 
nem valódit utasitaa vissza.

ct. és kir. udvari izállilók, RUDOLSTADT.

3.\-dZeg"Zb-l-vó.

A debreczeni Első Takarékpénztár

Lll-ik évi rendes közgyűlését
1898. márczius hó 20-ik napján d. e. lO órakor

Dcbreczenben, sajat üzleti helyiségének tanácstermében (2-ik emelet) tartja

tárgysorozat ;
1. Az igazgatóság jelentés* rs számadása az 1897. ü/letévről és indít­

ványa ax évi nyereség felosztása iránt. lndit
2. A felügyelő-bizottság jelentése. 

felmentvény1 megadásai 'ulgyak"arl I a/' 'gaz-atóság és felügyelő-bizottság részére a B

4. Igazgatósági indítvány, a felügyelő-bizottság d jazása uirgyaban
5. felügyelő-bizottsági 3 rendes tag választása.
0. Felügyelő-bizottsági 2 póttag választass.

Homoki szóiőt clcpi tők i ick igen fontos.

A fiy/wr 1 íj ón Afo *»]] fönn s most már az országon ki vili is olter- 
^ túl JA JIil je<n ;i |,jre, amennyiben ma már sok

nemes ós vadon ez csemetét szállít Morvái-Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galiczia, 
Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felsö-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Német­
ország részére. Ncmesfa-állománya ezúttal 700,00 ) drb: vadotiez-állomáttya 10 millió. A ezég 
évenként 4500—5000 rendelőnek küld szállítmányokat. A gyümölcsfa iskola teljesen homoktalajon

“énCI homoki szőlőtelepitőlenek kincses haza S^tüffl
van a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen ugv, mint az agyagon, kövecses talajban, 
nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint 
az, mely agyagos iszaplerakodásu vagy túlságosan kövóritett talajban állittatik elő. A gyümölcs­
fajok boldogult Bereczki Máté mezőkováesházai biviicves telepéről valók. Úgy magasdereku, 
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, 
cseresnye, megy, lasponya, birs, dió és eperből. Az 1—2—8 4 éves, gazdag gyökerű, faj hiteles, 
igen szép csemeték darabja, azok erőssége szerint 15 krtól m krig. A i 5 éves igen erős koro­
nás sorfák darabja 45 - 50 kr. Nagybani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. 
Fcntirt gyümölcsfajokból tábla-űrilés folytán 1 -2 -8 4 éves selejtezett minőségit csemeték is 
kaphatók, erősség szerint 2—5 -7 —ti) 15 krért, melyek gazdag gyökérzolüknól fogva főként 
nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonczai 
is bármily számban és erősségben. Megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérzetü vadon- 
ezok 1000, azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 10 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15° 0 
engedmény. — Lcvélczim :

Unflhváry László gyümöicsfa-iskoiája 0z6yl8d3íia

Tessék árjegyzéket kérni ! !



1898. november hó 1-től
Piaez-utezai 1S2Í). szá­

mú liázunknál
a főpostával szemben

egy bolthelyiség
síÍ«88Í@b

Debreczeni ipar és ke­
reskedelmi hank.

Giitori Földes Kelemen
vuiivszer« sz

BMIargst-Crém e je.
lógj óbb

egy (ül üli szer szeplő, máj- 
fo tok, pattanások borát-

Margit -Créun

szépíti az arczot.

Margit-Cmm
ka (Mitesser) ellen

Maró it,-( W'MIP c"y,''lii:i 1-7-or börpatt.nvV
XfKlIgU \ Ilim Suk- :irr;,„ k,. vörüsii-

dés, napbarnilás ellen.
M:ir<>'it-( 'ri'llll' l,:‘imii;itos hatása abban illtllglL V leilll n jUkj hog,. brrre Unvc

ez állal rögtön fölvétetik <■< ez okozza azon 
átalakulást, hogy a szép! ivói vagy ínáj- 

foltokkal fedett avcz :i - t nap alatt ala ástrom- 
fehérré lesz.

Margit-Créme !;;!|"s"n irlalmatujn-mi-“ után nem zsíros, hanem

?v

18418, márczius 5.

ftWm.

\ V'itía Ideje: Augusztus és ssep»
í umber.

í Sitetée cm.
t iai:y ratweegggg^/i trágyázott j

igen linóm, hamar felszívó hatással hír. Az a réz 
nem lesz olyan f- nyes, mint más crémctől, azért 
nappal is használható.

Margit-Créme l,,g<,|y 1 trl> kicsi
Margit-hölgypor ósC1"'m0

Margit-szappan 1 ,lul,oz ,v’ k' 
Margit-íógpcp

Csakis akkor valódi, ha minden doboz
Sutot i Földes Kelemen gvógt szeres/. Ara­
don felirattal v ezimerre van ellátva,
Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktár Ihu-n (vénben Mihalovits J. -Kígyó, 
cziinii, is Tóth Bein urak gyógyszertanaiban

k Aussaatzeü und Sepr
h, tember. Miptt-g i
bfflantwelte: Cm. ,

Bod:i:b»schafíenbiti t Gut gedüngt^

Mauthner Sk-me
hírneves

konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csortrt 

gokban, a törvényesen bejegyzői'
medve-védj egy gye]

valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben

kaphatók.
A Budapesten, Andrássy-ut 2 3. szára 

alatt létező Mauthner Ödön ezég csakis 
olyan csomagoknál vállal teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragasztva, a medve- 
ábrával és a Mauthner névvel je- 
lölve, úgy a mint a mellékelt rajz is 

mutatja.

Serrairallo Chlna-bora
vassal,

orvod tekintélyek, mint udv Unácso». Dr. Braun udr. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udr. tan, lovas?. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schauta t.nár, Dr Weinlehner tanár állal sokszor fel 
használva és legjobban ajánlva

(Gyengék és Eáhbadozóknaká)
Ezüst érem :

XI. orvosi conrge-sus Kóma 1894.
IV. Gyógyszerek ér Cnemial eongressu ; Nápoly 1894. 

Arany érem :
11 I t á s : Venéczia 189 4., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

Berlin 1895., Paris 1895.

j Vöbb mint 700 orvosi elismerés.
“ l‘,zsl1 kll»“ő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize mia t különösen 

íj gyermekek és asszonyok által kellemesen haszualtatik. »/, literes
.... .. üvegekben á írt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. KapRó

~L"iT f>wlw k i 11V. l«»r, . m A o M n.vrnn.«» í 1 1 

Farmaci* Ser RAVAtiitt?'!
fi TflltSTi I

gyógyáruk nagybani zétküldése.
Alapittatott 1848.

.«w, * iuuoa UVCgCUUCU
minden gyógyszertárban.

Serravallo gyógyszertár Triestben

Alapittatott 
1880. évben.

Ahnittat-tt 
1880. évben.vegyészeti gőzmosodája, müfestészete és tisztitó intésete" 

DEBRECZEN, Széclienyi-utcza 1801. szám.
V.m szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, —- mely 18 éves feuállása ó'a osz- 

la lati elismerésben része üli a modern teknika legújabb c.-zközeivel újonnan felszereltem és kibővitet- 
tem, úgy, hogy az neme ,.k a lővárosi, hanem a külföldi hasonló uVézetckkel is képes versenyezni. Több ol­
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy

fő-városi férfi. szaToót
aVGmazlam a, on czélbol, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavíttassanak és ki is va-
8n! 1 B3S3I13K.

. . Festetnek : selyem, gyapjú, painui, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szét­
bontva, but rkebnek, nm jaquetek és úri öltözetek.
I „m nlLShtittatnak ‘ ,N h"’ í?|..'.n .hfzi ’ utczai- és bali ruhák, a legvilágo abb és legvalótlanabb szinü se­
lyem ruhák, nap.-r iyök, úri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek

Vessek a czimre v i g y á zni!
Nyom tolt Hoffmwnn ée Krommte könyvnyomdáéiul) Debreceni,. n a főpostáva! szemben

, „vA' a.íbUa.
: .. ■

i í.W 1 ,
* e _ 4 *%


